

现代化国企经济体系蓝图将现 混改料迎更大突破 红利将不断释放

□本报记者 刘丽靓

国企改革



文宗瑜



彭建国



李锦

经过30多年改革,国企改革已进入深水区。十九大报告中强调建设现代化经济体系,明确要深化国有企业改革,发展混合所有制经济,培育具有全球竞争力的世界一流企业。在当前全面深化改革和经济进入新常态的大背景下,国资国企改革面临哪些挑战和机遇?明年以及未来几年改革的着力点将聚焦哪些方面?就这些问题,日前,中国证券报记者专访了财政部财料所国有经济研究室主任文宗瑜、中央企业智库联盟秘书长彭建国、中国企业改革与发展研究会副会长李锦。

专家认为,未来三年,国企改革将加速、加大力度。混改势必会有更大突破,资源能源等领域将成为重点;央企重组则进入第三阶段,军工、产能过剩等领域仍将有进一步动作;两类公司将继续扩围。随着现代化国企经济体系蓝图出现,国企进入洗牌阶段。可以预期,以资本市场为平台、以国有资本运营为载体、以混改为动力、以并购重组为中枢、以做强做优做大为终极目标的国有企业改革,将释放出源源不断的改革红利。



迎来五方面发展变化

中国证券报:今年以来,国企改革已经取得了实质性进展,未来国企改革将迎来怎样的发展和变化?

文宗瑜:未来五年国有企业改革将按照已经完成的顶层设计和已经出台的一系列相关文件进一步推进。到2020年,十八届三中全会确定的国企改革目标能够基本完成。从时间点来看,未来三年,国企改革将加速、加大力度。

彭建国:在十九大精神指导下,未来五年国企改革将迎来巨大的发展和变化。一是从设计到施工。深化国企改革的顶层设计已经完成,现已转入施工阶段。二是从点到面。国企改革十项试点在深入推进,未来试点将

逐步扩大,会把试点经验在面上复制推广。三是从地方到中央。地方国企改革相对简单,会走在前面,中央企业因规模大、影响大、难度大,会尾随其后。四是从子公司到集团公司。目前市场化改革方面子公司力度较大,未来市场化改革力度企业层级会逐步向上传递。五是从机制到产权。国企改革从机制转换到深层次产权制度创新。

李锦:预计党和国家将以更大的力度推动国企改革。十九大在宏观层面做出了方向定位与指引,十九届三中全会将对新时代的国企改革做出再部署,对2035年前的国企发展提出新时代的任务。今后五年,会出台更

多重举措、新的政策,国有企业要作出更大努力,满足人民更多层次、更高水平的需要,解决好发展不平衡、不充分的问题。加上供给侧改革,国资国企改革形成“体制”、“机制”、“结构”三大系统。党的十九大报告指出,要坚持社会主义市场经济改革方向,努力建设现代化经济体系。建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,把提高供给体系质量作为主攻方向,显著增强我国经济质量优势。这样一来,建设现代化经济体系将是一个新课题,国有企业将面临重新洗牌的局面。随着现代化经济体系蓝图的规划,国企改革的蓝图也将发生变化。

第三批混改名单有望明确

市场经济体系,涉及开放问题,因此明年很可能将重启中美双边投资协议谈判以及中欧双边投资协议谈判等,这都会涉及发展混合所有制经济问题。因此第一批、第二批和即将公布的第三批混改试点明年将会有较大进展。

彭建国:未来五年混改推进方向,将从一般领域到重点领域,从子公司到集团公司,从较少探索员工持股到探索较多员工持股。最适合发展混合所有制经济的有三类企业:充分竞争性企业、规模较小型企业、活力不强类企业,这三类国有企业开展混改根本不用搞试点。只有特殊行业和领域的国有企业混改才需要搞试点,因为这些行业和领域或带有一定的垄断性,或带有一定政策性,或关系到国家产业安全、国计民生,所以需要试点探索。混改试点应注意三点:一是要注意政策资源、垄断资源、品牌资源等无形资源的价值评估,防止国有资产流失;二是引入非公有主体参与国企混改,要做到公开公平公正,防止暗箱操作;三是企业内部员工持股比例应与引入的外部战略投资者同等对价,确保员工持股

的投资性质。此外,垄断行业混改的重要目的是打破垄断,而不是用混合垄断代替国有垄断。

李锦:十九大后国有企业混改势必会有更大突破,混合所有制改革的领域会不断拓宽。此次混改最大看点就是社会资本对于国企的投资,类似联通、东航等;下一步,应重视国有资本入股非国有企业,通过市场化方式,对发展潜力大、成长性强的非国有企业进行股权投资,类似葛洲坝、晋煤等。葛洲坝集团在前几年参股30多家环保类民企,使得环保产业快速上升为主要产业。当然大家更为关注的是第三批试点,犹如三支突击队,发起一轮又一轮冲锋,势头很强。现在,第二批突击队黄金珠宝、中粮已经公布方案,第三批试点方案等待遴选,估计近期便会公布。地方国企也在第三批混改试点之列。在南方省市开辟局面的基础上,最近天津、山西、黑龙江、河南等北方各地混合所有制改革出现一些大动作,追赶南方先行省份,混合所有制改革已呈遍地开花之态。上下联动,南北呼应,有望在今年年底形成国企改革的突破之势。

两类公司范围将扩大

企业的国有资本运营和产业经营的两个职能混杂。此次国企改革的基本思路是资企分离,把国有资本运营职能从国有企业剥离出来,由国有资本投资公司和运营公司实行国有资本的专业化运营,加快国有资产证券化;而国有企业则回归本源从事实体经济,着重产品开发和科技创新。

彭建国:改革国有资本授权经营体制着力点是进一步完善国有资本投资、运营公司,要探索国资委、集团公司及其子公司的授权范围,探索国有资本投资、运营公司的业务模式和管控方式,探索两类公司主业方向、资本运作及相互促进关系。未来五年,两类公司范围会扩大,央企最终格局可能是:资本投资公司二三十家,运营公司三五家,其余均

为产业集团。我提出三点建议:一是职能定位,国资委以管资本为主,国有资本投资公司运营资本与管资产相结合,国有资本运营公司以运营资本为主;二是适合条件的商业一类国有企业可以改组为两类资本公司,公益类国有企业最好保留为产业集团;三是国有资本投资、运营公司最好保留为国有独资公司。

李锦:国有资本授权经营体制的改革势必加快。以管资本为主,改革国有资本授权经营体制。两类公司的组建将扩围,国有资本投资公司、国有资本运营公司主要做股权或资产管理,通过股权的进退、资本的流动,实现资本价值的保值增值。在此过程中,国资证券化将提速。

央企重组三个方向

底前,重组合并尤其是军工等行业的合并可能会有进一步动作。在重组过程中,应与债转股、去产能结合起来,要创造一个公平的市场环境。

李锦:央企重组进入新阶段,也是十八大以来的第三阶段,这个时间段为2017年10月到2020年。这个阶段的央企重组有五大特征。第一大特征是供给侧改革,围绕集中主业,更重视去产能,提高主业核心竞争力,包括推进“僵尸企业”处置和亏损企业治理。第二大特征是产业链条由供给端向消费端过度,包括运用“互联网+”和建设双创平台;第三大特征是积极推动市场化,按照企业自愿、协商一致的原则。在重组对象的选择及执行

方面,由过去行政“拉郎配”向“自由恋爱”转变。在执行方式和手段上更重视市场化运作。第四大特征是积极稳妥引入社会资本参与央企重组,以重组整合为契机深化内部改革和机制创新,也就是重点领域国企混合所有制改革。推动社会资本和国企“联姻”,在撬动民间投资、推动国企转换经营机制、增强企业活力等方面都具有积极意义。第五大特征是更加强调效益,重视重组的效果和质量。十八大以来的五年,18组34户央企实施了重组。尤其是2015年下半年以来,重组频率明显提升,而且规模和力度都很大。央企进入大企业时代,目前的98家最终重组合并到80家左右只是时间问题。

五措施发力国企降杠杆

“僵尸企业”的清理。

李锦:今年供给侧改革重点是去杠杆,那么重组与混改必然与去杠杆结合起来考虑。兼并重组、债转股、混合所有制改革都将助力国企去杠杆。国企营业收入和利润都有较大幅度增长,现金流的改善对国企去杠杆和债务偿还形成有力支撑。同时,随着国企改革尤其是公司制改制工作的推进,混改的推行,重组的加快,现代企业制度逐步建立,也对国企降低资产负债率形成利好。下一步,在钢铁、煤炭、造船、地产、有色、化工出现重组与混改消息,人们就不会感到奇怪了。兼并重组适用于钢铁、煤炭、重型装备、船舶、通信、化工等产能过剩且债务严重的行业;混合所有制改革将适用于民航、电信、铁路、军工等垄断性行业;而债转股则适用于钢铁和煤炭行业。

中国证券报:国企改革进入深水区,将给资本市场带来哪些红利?资本市场又如何更好地为国企改革服务?

文宗瑜:随着改革的加速,大型国有企业通过资产重组、资产置换、母子公司吸收合并等方式与资本市场对接,将使得A股市场PB倍数进一步降低。当然,证券市场的融资应重点支持国有实体企业、国有科技创新企业。2014年以来,国企改革已成为证券市场大资金关注的主题,

2014年四季度,南北车合并拉开了那一轮A股上涨的序幕;从2016年的底部到目前的3400多点,支持证券市场指数稳步上涨的仍然是大盘蓝筹和国有企业混改、重组等。在某种意义上,更多国企混改、重组的方案陆续公布及实施时,相关公司股价已经提前透支。因此,继续混改重组概念后,2018年A股市场继续向好,或许更依赖新旧动能转换及新动能的驱动;与新动能指数相关联的科技创新型成长性公司将给资本市场带来更多活力。

李锦:国企改革的全面深化给资本市场带来红利,态势基本明确。资本市场是推动国有企业改革、优化国有资本布局的重要载体。目前,资本市场和金融工具比以往更完善,为推动国资证券化创造了条件。同时,资本从房地产市场退出,证券市场将是部分人士的必然选择。而国企改革力度加大,资本活跃的程度随之加快。特别是今年年底,全国公司化改制基本完成,为国资证券化创造了条件。国资证券化,一方面,可以解决谁来买国有资产、谁来盘活国有资产的问题;另一方面,可以通过公开市场的竞价和监督,促进政企分离,有效避免国有资产流失。资本市场应该提高水平,持续增强服务国企改革功能,不断提升服务实体经济的能力。

中国证券报:下一步在国企降杠杆方面,将如何进一步着力?有哪些具体建议?

文宗瑜:降低国企杠杆率具体手段有以下几个方面。

第一,加大力度推进国有企业的混合所有制改革。以非公有资本的增量入股方式推进混合所有制改革,更有利于国有企业尤其是特大型、大型国有企业去杠杆。

第二,加快实施国有企业与商业银行的债转股操作。在债转股的操作中应该是市场化导向,无论是同步的债转股操作,还是分步的债转股操作,政府都不应干涉国有企业与债权银行的讨价还价。

第三,加强国有企业去产能、去库存的约束及监督。要给予国有企业尤其是特大型、大型国有企业确定中长期的去产能、去库存目标,去产能、去库存目标要量化,从而真正把国有企业的去产能、去库存落到实处。

第四,落实国有企业“僵尸企业”清理责任制。落实国有企业主管部门责任制、国有企业经营班子责任制、商业银行责任制,要做到责任到人。

第五,实行国有企业三级以下子公司连续亏损的破产清算制。在某种意义上,国有企业对连续亏损的三级以下子公司的破产清算产生的降杠杆效应要高于对